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Аналіз досліджень про зносостійкість робочих органів сільськогосподарських 
машин та конструктивних рішень з підвищення зносостійкості пруткових полотен 
коренезбиральних машин вказує на доцільність удосконалення існуючих конструкцій 
пруткових транспортерів. Досягнути цього можна створенням математичної моделі, яка 
б враховувала нерівномірність навантаження за шириною і довжиною цих 
транспортерів, а також зношування їх елементів.  

Багатьма дослідниками виконано детальний аналіз конструкцій та умов роботи 
пруткових транспортерів. Обґрунтовано основні параметри конструкцій пруткових 
транспортерів призначених для очищення коренеплодів від ґрунту. Визначені 
конструктивні параметри як самих транспортерів, так і їх приводів, обґрунтовано 
міжосьові відстані, числа зубів ведучих зірочок, частоти обертання валів, кут нахилу до 
горизонту, крок та висота скребків, відстань між прутками, швидкість руху полотна. 
Більшість з цих параметрів встановлювали з умов максимальної пропускної здатності 
транспортера, мінімального пошкодження коренеплодів і нормального 
транспортування вороху. Розглянуто умови розкидання коренеплодів при їх виході з 
транспортера. Досліджено взаємодію коренеплодів із скребками для забезпечення 
відриву їх від полотна під час транспортування, щоб посилити інтенсифікацію 
очищення. Теоретично обґрунтовано взаємодію коренеплодів між собою під час їх 
транспортування полотном транспортера, щоб зменшити можливі травмування та ін. 
Досліджено пруткові транспортери для яких змодельовано імпульсне навантаження, 
щоб врахувати нерівномірність його завантаження коренеплодами та врахувати 
зношування його елементів.  

Обґрунтування та вибір основних параметрів конструкцій пруткових транс-
портерів-очисників доцільно виконувати розглядаючи навантаження на транспортер 
одночасно від усього вороху з врахуванням нерівномірності його навантаження 
коренеплодами на його довжину чи ширину. На полотно транспортера під час вико-
нання технологічного процесу діють навантаження від розташованих на ньому корене-
плодів, грудок ґрунту, рослинних рештків, що потрапляють на транспортер разом з 
коренеплодами. Нерівномірність навантаження транспортера викликана транспортова-
ною масою, конструкції самого транспортера, зокрема, нерівномірним натягом гілок, 
відхиленнями при монтажі валів, встановленні зірочок чи шківів, опорних роликів.  

Змоделюємо характерні випадки навантаження пруткового транспортера 
коренезбиральної машини. У випадку завантаження середньої частини транспортера 
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масою коренів, за умови дотримання необхідних вимог при встановленні транспортера, 
його тягові елементи будуть навантажені однаково, тобто зусилля у них будуть 
дорівнювати половині від зовнішньої ваги. Приймемо для цих умов параболічну форму 
навантаження (рис. 1а), При зміщенні транспортованої маси від середньої частини 
транспортера, що трапляється у більшості випадків, зусилля, що виникають у тягових 
елементах перерозподіляються. у випадку недотримання точності монтажу, це 
призводить до значного їх спрацювання, причому лівої і правої гілок по-різному. 
Нерівномірність зусиль на опорах призводить до неоднакового зношування гілок 
тягових елементів транспортера і згодом до перекосів полота. Перекоси – це основний 
недолік у роботі таких транспортерів, який і спричиняє суттєву зміну характеру їх 
навантаження. Для такого випадку приймемо трикутну форму навантаження (рис. 1б).  

 
Рисунок 1.  Характерні схеми  розподілу зовнішніх навантажень на полотно пруткового транспортера  

 

Оскільки кінематика транспортування коренеплодів прутковими 
транспортерами носить повторно-періодичний характер, то нерівномірно-розподілене 
навантаження у поперечно-поздовжній площині на полотно транспортера представлене 
у вигляді параболічного або трикутного буде наближено відповідати реальним умов 
навантаження такого транспортера. Форми навантаження можуть змінювати одна одну 
під час роботи збирального агрегата залежно від зовнішніх впливів та конструктивних 
особливостей транспортера. Запропоновані схеми навантаження можна 
використовувати для розрахунку параметрів транспортерів. 
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